



## 郎溪县:践行两山理论 打造“两山转化”新样本

■ 余克俭

“水绕门墙竹绕堂,溪风袅袅弄修篁。”行走在青山绿水间,体味这里青山的依偎,绿水的环绕……深秋的郎溪一路风景一路行,一路行来皆风景。

近年来,郎溪县坚定不移地践行“两山”理论,大力发展全域旅游、带动农民增收致富、促进美丽乡村建设,不断将“绿水青山”的生态文化优势转化为全域旅游发展的产业活力。



### 学习经验建设美丽乡村

“乡村振兴是什么,有哪些具体途径”。日前,来自浙江安吉共同富裕余村工作专班指挥长潘黎明做了一场《乡村振兴的探索和实践》的报告。

报告从什么是乡村振兴、乡村发展的方向和着力点等问题出发,深入浅出的介绍了安吉县乡村振兴的重

要阶段和探索实践。

作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,安吉以“再接再厉、顺势而为、乘胜前进”的斗志,坚持以人民为中心的发展思想,以绿色发展为主线,推动经济生态化与生态经济化协同发展,使绿水青山“底色”更重,

金山银山“成色”更足,共同富裕“本色”更亮,群众的生活“芝麻开花节节高”。

安吉美丽与富足,靠的就是绿水青山。在不断改善人居环境的同时,美丽经济成为安吉乡村发展的一条主脉络。按照宜工则工、宜农则农、宜

游则游、宜居则居、宜文则文的原则,安吉充分挖掘生态、区位、资源等优势,为全县设计了“一村一品,一村一业”的发展方案,着力培育特色经济。

安吉一路逐“绿”奔跑的美丽乡村建设,为郎溪县乡村振兴战略在基层的实践提供更多“安吉经验”。

### 美丽乡村照亮致富梦想

踏着初冬的晨光,走进我县飞鲤镇湖滨渔村中心村,本地的民俗文化、郎溪的建平“古八景”洋洋洒洒地铺陈在村口的墙上,村内景色宜人,道路四通八达、平坦洁净,延伸到家家户户门前。

来自上海的游客张德福已经在村口散步。“我去过很多地方,这里美好的环境还是让我惊叹!”他笑着告诉记者,“我已经把自己养的信鸽和摩托车托运过来,准备在这里常住了,也介绍不少上海的朋友来这里游

玩。”

张德福所住的渔村农家乐就在南漪湖福寿岛上。农家乐老板陈小香告诉记者:“这两年,政府加大了对生态环境的保护力度,生态环境更好了,生意也越来越好了,来自沪苏浙

的游客特别多,周末的时候旅游团经常来。”

陈小香早年在外出务工,自湖滨建了美丽乡村,“大众创业”的春风把她召唤回来。她用她的厨艺,用她的锅碗瓢盆交响曲,接待一拨又一拨游客。

### 集体产业带旺美丽经济

走进美迪花世界温室大棚里,各色花卉长势喜人,工人们正熟练地分拣、填土、装盆,一派忙碌景象,不少市民慕名前来挑选自己喜欢的花卉。

美迪花世界扶贫产业基地项

目总面积占地645亩,基地充分利用生态园的自然景观建花卉生产培育基地,发展体验农业与观光农业相结合的特色旅游业。依托基地建立了扶贫专业合作社,建成5千平方米标准化温室大棚1个,

2千5百平方米标准化温室大棚2个,共使用涛城、建平两个乡镇4个贫困村产业扶贫资金共188万元,扶贫资金年收益率8%,有效带动周边贫困群众增收致富。目前,涛城镇像美迪花世界这样的

产业扶贫基地有22个,总共带动贫困人口842人增收。“下一步,我们将丰富观光旅游体验,推动产业做大做强,带动当地经济持续发展,助力乡村振兴。”项目负责人李陈说。

### 品质文旅促进交流互融

深冬时节,沿着宽阔的柏油路进入郎溪县凌笪镇下吴村罗市中心村,只见这里青山作伴,绿水环绕,家家户户白墙黛瓦,干净整洁。“在这里,庭院古朴典雅,一处处展示茶文化和伍子胥文化的小景,让村落就像景区一样美观。”来此游玩的常州游客万群告诉记者,“下次会介绍更多朋友来这里打卡!”

穿过罗市中心村,沿着游客中心向前,顺着游步道来到伍员山,美景尽收眼底。传说春秋时期,伍子胥被

楚兵追赶逃往吴国,途经罗市逃往伍员山躲避追兵,在山神护佑下成功逃脱。后来伍子胥发现罗市位于楚头吴尾,交通便利,便在伍员山上屯兵操练,把将领家眷带到罗市居住,多年后,罗市成了商贾云集、经济繁荣的集市。

白驹过隙,沧海桑田。26年前,《人民日报》刊登了题为《山这边,山那边》的报道,介绍了伍员山两边江苏溧阳市洙家村和我省下吴村思想观念、经济发展的差异。多年来,下吴人从

来没有停下赶超的脚步。他们积极寻求发展出路,采取“走出去、请进来”的方式,积极引进外地客商,推动下吴村经济、文旅发展走上快车道。

在村内一片白墙黛瓦间,一座造型清新别致的民宿“昔慢乐山”格外引人注目。很难想象,几年前这里是一栋闲置民宅。来自江苏常州的宋江一次偶然机会来到下吴村,绮丽优美的自然景观吸引他留了下来,投资300万元改建这栋闲置民居打造民宿,成为下吴村旅游发展又一张亮丽

的名片。

今年,我县开展下吴乡村振兴示范村文旅基础设施项目建设,涉及茅草牌坊、茅草休息亭、栈道,移动公厕、观景瞭望台、茶园停车场及“三八”水库对面二处停车场等等子项目。“下吴乡村振兴示范村项目建成后,不仅能更好地满足人民群众的健身休闲需求,还能进一步打造凌笪镇宜居宜业宜游的人居环境,进一步拓展乡村旅游的空间与内涵。”下吴村党总支书记蒋福金充满信心地说。